

成分,就更应当避免了。例如:两只喜鹊用嘴从远处衔来小柴棒飞到树上。既是“衔”来,当然是“用嘴”,这个修饰语是多余的。

(4)要尽量选用一些简便的固定的说法。有些描述性的话或者并列的词语,在语言中已经有了相对固定的说法,就要尽量选用那个现成的说法。

(5)消除歧义的方法:

①停顿消除法。短语或句子由于结构层次的停顿不同,往往会产生歧义。例如:这种糖五毛五十粒。可理解为“五毛钱”能买“五十粒”,也可以理解为“五毛五”能买“十粒”。可据意思合理停顿,以消除歧义。

②重音消除法。有些词语的不同重音,会造成歧义。例:妈妈,我想起来了。句中“起来”重读,表示“我想起床了”;“起来”轻读,表示“我想到了”。

③变换词语法(包括单音词变双音词)。有些词语的多义,也会造成歧义。例如:县里通知说,让赵乡长本月15日前去汇报。“前”可根据实际情况改为“以前”或“前往”。

④改变词序法。次序位置不同,也会造成歧义。例如:两个朋友送的花瓶。既可理解为“花瓶是两个朋友送的”,也可理解为“朋友送了两个花瓶”。调整语序,即可消除歧义。

⑤结构划分法。层次结构划分不同,句意就不同。例如:我要炒肉丝。“炒肉丝”看作动宾结构,意为要干什么;划成偏正结构,意为要吃怎样的肉丝。

⑥语境消除法。一些兼类词,也会构成歧义。例如:我要热饭。既可以理解为我要“做什么”,“热”为动词;还可以理解为我要“什么东西”,“热”为形容词。这类句子或短语消除歧义的方法是放在一定的语境中使句意明确。因而,要改句末停顿号为句中停顿号,同时补充一些限制语境的词语,如“不去洗菜”“不是冷饭”等。另外,有些句子或短语中,施事和受事代词会构成

歧义。例如:船已启程二日即到。消除此类短语或句子歧义的方法是在句中增删或更换一些使歧义消除的词语。本句改为“船已启程二号即到”或“船已启程两天马上到”即可。

总之,语言表达一要明白易懂,二要准确规范。明白易懂,必须注意避免用冷僻的词语,避免用已经“死去”的词语,避免滥用外来词语与方言词语;准确规范,为的是不生误解,不生歧义,这就要求我们避免使用那些令人费解的词语,防止误解,避免歧义,还要善于把语言中许多近义词之间的细微差别分辨清楚,按照词语约定俗成的用法来运用,让别人能准确地理解自己表达的意思。

【典题4】下面是某中学学生会向各班级班长所发通知的正文,请阅读并按要求完成后面的题目。

为了进一步弘扬优秀传统文化,提高同学们的国学素养,校学生会定于10月18日下午4点,在报告厅举办“走近孔子”读书交流会。届时在孔子研究领域享有极高盛誉的孙荣教授将光临指导,并向各班奉送其最新研究著作。请拨冗组织班委推荐两名发言的同学,并告知他们一定务必按时到会。

在不改变语意的前提下,为了表达简明,文中必须删掉两个词语,分别是_____和_____。

【技法演示】“盛誉”是指极大的声誉;“极高”与“盛”重复,去掉“极高”。“务必”指一定、必须的意思;“一定”“务必”重复,保留一个即可。

对于这类题目,考生一般可以从三个角度思考:
①语句中是否出现表意功能完全相同的成分,如有,删掉重复的部分;
②语句中是否有可用可不用的一些词语,特别是一些虚词,如有,要删掉;
③语句中是否有能用指代性或替代性词语替代的内容,如有,要替代。上题中两处需要删除的内容都是出现了表意功能相同的成分,比较容易辨析。

第七节 扩展语句,压缩语段

答題指導

热点题型1:扩展语句

1. 答题原则

“扩展语句”,就是根据一定的要求将词、短语或句子的意思丰富起来,或者将其合理地扩展成几句话。

扩展语句的基本解题思路:

- (1)仔细研读原句,把握扩展的基点。
- (2)明确答题要求,把握扩展方向。
- (3)展开联想想象,合理扩展语句。
- (4)掌握扩展语句技巧:

①连缀法。即对提供的一组词语加以连缀,按要求在隔断处有侧重地补充必要的内容。

②插入法。即在指定的句子前或后直接插入一些语句,使原语句的语言单位得以扩展,使指定语句的语意更加丰富。

③添加法。即在指定语句内部添加一定的语句,选择恰当的形容词、数量词、副词等词语来修饰中心词,或前后添加成分,修饰扩展。

④重组法。即对所给定的内容,按特定的要求重新加以组合。

⑤根据要求,修饰渲染。

2. 解题技巧

(1) 连词式扩展:

①连词成句。在中心词前添加形容词、数量词、副词等修饰性词语,或在句子中添加表示情态动作的修饰性定语、状语、补语成分,将词语连成句子。

②运用修辞。运用比喻、拟人、夸张、排比、对偶、设问、反问等修辞手法来描述事物,可以化平淡为生动,化简单为丰富。

③联想、想象。根据所给词语展开丰富的联想、想象,创设出一个具体的情境。

【典题 1】使用下面的词语写一段描写性文字,要求运用比喻、拟人的修辞手法。不超过 60 字。

银杏树 初冬 疾风骤雨 凋零

答: _____

[技法演示]解答本题时,首先要根据所给词语展开丰富的想象,创设出一个具体的情境,然后对它进行描写。创设情境时,还必须顾及试题给出的四个词语之间的相互关系:“初冬”点明季节,“疾风骤雨”是“银杏树”“凋零”的原因。同时必须根据试题要求运用比喻、拟人的修辞手法。

(2) 中心阐发式扩展:

①把握话题,确定扩展方向。

②理清思路,确定语段层次扩写是由简单到丰富的过程,应合理安排段落层次,可以是总一分、总一分一总、分一总的结构形式,也可以是类比、递进等内在的逻辑关系。

③确定手法,组织语言作答。

可选用比喻、拟人等修辞手法,也可借助事例、对比、因果推论法等来增强语言的表现力。

【典题 2】紧扣下面句子的观点,结合《论语》或《三国演义》的有关内容,运用排比修辞手法,续写一段意思完整的话,不少于 60 字。

“和”是中华文化的精髓之一,不少名著都蕴含有尚和精神。_____

[技法演示]从前提句中不难抓住“和”这一中心。《论语》比较忠实地记述了孔子及其弟子的言行,也比较集中地反映了孔子的思想。儒家创始人孔子的政治思想核心是“仁”“礼”“义”。这部儒家经典蕴含了仁爱和

谐的尚和精神,其中“己所不欲,勿施于人”告诉我们怎么做人,有“礼之用,和为贵”的行事准则,有“君子和而不同,小人同而不和”“君子无所争”的谆谆告诫,也有“和无寡,安无倾”的社会理想,还有“何以报德?以直报怨,以德报怨”的处世准则……《三国演义》中着重体现的是战争与和平的矛盾。

(3) 诗歌鉴赏理解式扩展:

①读透诗歌。全面理解和把握诗歌的内容、主旨,认真领悟诗歌的意蕴之美。原诗句的格调、主旨、意境不能改变。

②关注细节。诗词语言往往含蓄隽永、意味悠长,用词极为凝练,扩展时注意重点对细节和环境氛围进行描写。

【典题 3】唐诗的每一句都可以想象成一个电影镜头,下面前两个镜头的脚本已写出,请续写后两个。

要求:①按照诗意来设计场景和人物的神态动作;②想象合理;③每个镜头脚本不超过 40 字。

采莲子

皇甫松

船动湖光滟滟秋,贪看年少信船流。

无端隔水抛莲子,遥被人知半日羞。

[场景]湖边,采莲船上。**[人物]**采莲女,小伙子,女伴。

镜头一:秋日湖上,波光粼粼。一位美丽的姑娘摇着采莲船从荷花丛中划出,左右顾盼。

镜头二:忽见岸上有位英俊少年,姑娘怦然心动,痴痴地看着他,竟忘记了摇桨,任凭船儿漂荡。

镜头三:_____

镜头四:_____

[技法演示]做题时要仔细品味诗句,充分发挥想象力,构建诗歌意境,想象主人公的动作、表情,力求体现主人公的心灵世界。

(4) 续写补写式扩展“四步走”:

第一步,读懂题目要求,准确辨明题目所提供的有效信息。

第二步,要把握所提供文段或文句的语脉,以此为扩写源头,确定扩写的突破口,搞清整个语段或句子前后句之间的内在联系。

第三步,运用合理的联想和想象。注意推导合理,主旨一致,修辞、句式、意境、色彩等符合要求。要从试题形式和内容入手进行分析,进行扩展。要注意防止只顾形式不顾内容,或者只顾内容不顾形式,草率审题,盲目机械地答题等错误。

第四步,检查扩展后内容是否符合题干要求,语言是否连贯,有无语病等。

【典题4】请以“光阴是一把神奇而无情的刻刀”为开头写一段话。要求:①运用对比手法;②句式整散结合;③60~100字。

答:_____

【技法演示】第一步,审清题目要求,包括手法要求、句式要求、字数要求等。第二步,理解原句在内容上的导向,要写光阴在人或事物身上的作用,考虑如何用对比的手法将后面的内容写出来。事实上,这一点在题目中就已经暗示了,“神奇而无情”就是对比。第三步,就“光阴”在人或事物身上产生的“神奇”作用,完成第一部分内容,然后依照第一部分,写出“光阴”在人或事物身上产生的“无情”作用这一部分内容。特别注意后一部分与前一部分保持句式上的一致、内容上的对比。

热点题型2:压缩语段

1. 答题原则

将一个比较长的语段或几个语段,按要求合理地压缩成一个比较短的语段甚至一句话,叫压缩语段。

(1) 压缩语段的基本解题思路:

①先认真阅读所给语段,正确理解语段的中心和要点。

②然后,筛选出主要信息,加以整合。

③最后,用最恰当的语言表达出来,即概括用语应能涵盖所给材料的整体,是能体现本质特征的词语,而且简明得体,符合文体特征。

(2) 常见的筛选信息的方法:

①找中心句。中心句一般安排在语段的开头,起领起作用;或在结尾,起概括、总结的作用。

②摘出要点句。记叙文段,要理清记叙的要素和要点。把消息概括成一句话新闻,我们要分析消息的五要素,我们可以提取这些要素形成一句话新闻;有的导语包含了新闻要点,我们就可以摘引导语;对于那些把要点分散在消息之中的,我们则要仔细辨析,自行概括。说明文段,要抓住说明对象的各个特征和说明顺序。议论文段,要理清逻辑关系,把握论点和论据。

③剔除次要信息。有一些语段,为了说明某些次要信息,加上了一些说明的内容,我们可以把这些内容予以删除,这样语段的主要信息就会凸现出来。

④合并同类信息。有一些语段,其中有较多的相同

词语或者内容相近的语句,我们只要把这些相同的词语或相近的内容逐一合并,压缩语段就方便多了。

2. 解题技巧

(1) 拟写新闻。

①拟写新闻标题。

新闻标题有单标题和多标题(包括引题、正题、副题)之分,其中正题旨在揭示消息的主题或主要新闻事实,引题和副题用以说明背景、概述意义,或指出内容范围、作出内容提要等。标题要求高度概括,只要求两个必备因素:主体和事件。用语一般较直白、简洁,有时可运用比喻、借代、双关、对偶、引用等修辞手法。

【典题5】给下面的短文拟写一个标题。不超过12个字。

事实上,“一带一路”推动的不仅仅是经济上的合作,更是文明互通的基础建设,是连接世界上不同文明的“带”与“路”。它以文明对话为引领,强调不同文明的相互尊重、平等对话与交流融合,其路径很清晰:基础设施建设先行,贸易发展紧随,伴着人民交往、文化交流,逐渐实现沿线国家民众相互理解、相互包容、和平共处、共同发展,最终达到民心相通,文化相融。

答:_____

【技法演示】本题考查考生的概括能力,要求考生仔细阅读全文,短文内容先指出“一带一路”推动的不仅仅是经济上的合作,更是文明互通的基础建设,是连接世界上不同文明的“带”与“路”,然后强调了“一带一路”是不同文明的相互尊重、平等对话与交流融合,最后指出“一带一路”推动文明互通的路径。所以可以为这段话拟写标题为:“一带一路”推动文明互通。拟写时还要注意特殊要求,比如本题限制在12字以内。

②拟写一句话新闻。

一句话新闻就是运用一句话,采用新闻标题的语言表达式,最大限度地完成报道任务的新闻。根据新闻要素的要求,“一句话新闻”必须包含的答题要点是:时间、地点、人物(对象)、事件(过程、结果)、原因(目的)。但在实际操作中,不一定面面俱到,可根据具体情况而定。结构上一般用主谓句,但不一定是单句,短复句亦可。

一句话新闻拟写的步骤方法:

首先,细看要求,确定要点,注意题干中的限制条件。

其次,阅读材料,筛选信息,包括抓住重要句(首括句、总结句、过渡句等),把握关键词(尽可能用原文中负载重要信息的原词)。

最后,选择形式,组合信息,此处要分两步走:

第一步,选择句式,安排层次。一句话新闻(标题新

闻)通常采用陈述句式:(必要的时间、地点)十人物十事件十原因,人物和事件构成主谓句,时间、地点安排于状语位置,原因或作状语或安排于分句中,也可用对偶句。

第二步,控制字数,草拟答案。

【典题 6】阅读下面的文字,完成题目。

中国新闻出版研究院 2018 年 4 月 18 日在京发布第十五次全国国民阅读调查报告。报告显示,2017 年我国成年国民各种媒介(包括书报刊和数字出版物)的综合阅读率为 80.3%,较 2016 年的 79.9% 有所提升;数字化阅读方式(网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读等)的接触率为 73.0%,较 2016 年上升了 4.8 个百分点。成年国民各媒介综合阅读率与数字化阅读方式的接触率保持增长势头。

调查还发现,有声阅读成为国民阅读新的增长点。2017 年,我国成年国民的听书率为 22.8%,较 2016 年的 17.0% 提高了 5.8 个百分点;0~17 周岁未成年人的听书率也有所增长。具体来看,未成年人群体中,14~17 周岁青少年的听书率最高,9~13 周岁少年儿童和 0~8 周岁儿童的听书率相差不大。同时,听书的方式也很多样。我国成年国民中,选择通过移动有声应用软件平台听书的人最多,选择通过广播和微信语音推送听书的也占一定比例。

用一句话归纳上述消息的主要内容。不超过 30 个字。

答:

【技法演示】此题考查学生对新闻材料的阅读和概括能力。应掌握新闻的倒金字塔结构,重点关注导语的位置,即段首。从两段的段首位置提取关键词即可。可侧重优点及存在问题。要注意消息中出现了数字化、有声阅读等和科技相关的词语。

③拟写新闻导语。

标准的新闻导语一般包括:新闻单位名称+消息发出地名称+发出时间+主体和事件+(主体事件发生的必要的)条件或原因+主体事件的简约过程+状态、结果、影响或发展趋势。

说明:如果试题材料不包括前三项相关材料,前三项内容可舍去;第四、五两项可互换位置;第六项中的过程要用句子完成,如果字数要求极严格,可以用主体事件名称带出过程。

【典题 7】请为下面的消息拟一条导语。不超过 40 字。

最近,法国科学研究中心和欧洲南方天文台说,天文学家去年利用位于智利的超大望远镜拍摄到另一个“太阳系”行星的照片。这颗系外行星的体积是太阳系

最大行星(木星)的 5 倍,温度是它的 10 倍。这颗系外行星围绕一颗年轻的棕矮星运动。但棕矮星与行星很难区分。天文学家早先说过他们发现了一个距离地球 230 光年的物体围绕棕矮星运动,亮度仅为后者的 1/100。但他们不能确定这个物体是一颗棕矮星,还是绕棕矮星运行的系外行星。可今年早些时候的观测报告根据它一年来的运动轨迹证明,这物体确实是系外行星。这也是迄今为止第一次拍到系外行星的照片。

导语:

【技法演示】先找出陈述对象“谁(哪儿)”的事,从第一句可知是“欧洲科学家”。然后看发生了什么事,利用关键词句进行概括。“去年”“拍摄到另一个‘太阳系’行星”,但“不能确定”,“今年”“证明”“确实是系外行星”。消息具有时效性的特点,概括时,“去年”的情况可略去。

(2)概括要点。

①记叙类语段的压缩——抓住所叙事件的主干。

记叙类语段包括叙事、写人等叙事性文字。这类语段的主要信息是:叙述主体,经历及特征,叙述意义及目的(详细情节、背景材料等可省)。这类语段的压缩,可以通过抓住记叙要素的方法来提取主要信息。只要抓住了记叙的时间、地点、人物(对象、身份等),以及事件的起因、经过、结果,也就抓住了语段的主要内容。在六要素中,对事件的叙述较难把握。因此,我们必须认真审读材料,通过对材料的分析,排除干扰因素,筛选出有效信息,抓住语段的本质,归纳出语段的中心。还有一些语段的信息相当集中,只要抓住了中心句,也就抓住了语段的中心内容。压缩此类语段,可以直接从材料中摘录语句进行概括。

【典题 8】概括下面这段话的主要内容,不超过 55 字。

近来,共青团中央发起了一项“青年好声音”网络活动,鼓励青少年结合自身学习工作实际,写下对 24 字社会主义核心价值观的认识和体会。活动开展一周多的时间里,33 万余名青少年在网站、微博、微信、手机报等网络平台上,编创和传播内涵丰富、形式时尚的网络文化产品,仅微博话题总阅读量就超过 9000 万次。这项以弘扬社会主义核心价值观为主旨的活动,为网络空间注入了强有力的青春正能量。

答:

【技法演示】语段共三句。第一句写团中央发起了

“青年好声音”网络活动；第二句写参与活动的人很多，参与形式多样；第三句写该项活动很有价值。概括语段内容时就需要把这三句话的主要意思分别用简洁的文字表达出来。除此之外，还要注意字数限制。

②议论类语段的压缩——抓住中心论点。

议论文总是表达作者的某个主张或观点，一般由论点、论据和论证三部分组成。其中论点就是作者的主张和观点。因此，议论类语段其信息重点是作者的“论点”。议论类语段的题型一般有“概括语段主要意思”或“为文段补写结论句”两种。对于前者，我们可关注文段的首尾和例子前后的总括、阐释句，因为它们往往是文段的中心句(即作者的论点)所在，涵括了语段的主要意思。对于后者，即“为文段补写结论句”，则需我们分析归纳出文段中例证或说理中的共性，才能拟出答案。

【典题 9】下面是朱光潜《诗论》中的一段文字。请用一句话概括朱光潜对陶渊明的评价。不超过 15 字。

自钟嵘推陶渊明为“隐逸诗人之宗”，一般人都看重渊明的隐逸一方面；自颜真卿作诗表白渊明眷恋晋室的心迹以后，一般人又看重渊明的忠贞一方面。渊明是隐士，却不是一般人所想象的孤高自赏、不食人间烟火气，像《红楼梦》里妙玉性格的那种隐士；渊明是忠臣，却也不是他自己所敬仰的荆轲、张良那样的忠臣。渊明还有极实际极平常的一方面，他处处都最近人情，保持着一个平常人的家常便饭的风格。

答：_____

[技法演示]本题所给文段对陶渊明的评价有：“一方面是隐士，另一方面是忠臣，还有一方面是最近人情”。语段主体是两个转折复句“渊明是……却不是……”“渊明是……却也不是……”，语法常识告诉我们，转折复句强调后半句，所以较容易分析出他与一般隐士和忠臣的区别在于“近人情”三个字。

③说明类语段的压缩——抓住所说明事物的本质特征。

说明类语段，即以说明为主要表达方式的语段。这类语段的主要信息是：中心事物，主要特征，目的(举例等可省略)。说明类语段压缩需注意：把握被说明事物的要点，即事物的性质、特点及成因等，压缩时应重点保留；表述时一般不使用各种表现手法；表述要严密、清晰、连贯。

【典题 10】阅读下面的材料，按要求答题。

雾是由贴近地面空气层中大量水汽凝结成的微小水滴(或：冰晶)组成的悬浮体。出现雾时，空气中相对湿度大于 95%，含水量一般为 0.1~1 克/立方米，形成人们的视觉障碍，一般情况下，水平能见距离低于 1 千

米，而轻雾能见距离在 1 千米到 10 千米之间，给人朦胧缥缈的感觉。

霾是由空气中浓度较大、直径很小的烟、尘等颗粒组成，它们形成悬浮体弥漫于空中。出现霾时，虽然没有沙尘暴、扬沙等恶劣天气现象，但大气混浊，空气相对湿度小于 80%，水平能见距离明显缩短，一般在 10 千米以下，给人不甚透明的感觉。

(1)概括雾和霾的不同点，要求：16 字以内。

答：_____

(2)概括雾和霾的相同点，要求：16 字以内。

答：_____

[技法演示]解答此题可分两步，第一步提取信息，第二步进行整合。雾的信息点在第一段，霾的信息点在第二段，分别从组成物、形成条件和能见度方面描述。概括信息时可以分点甄别比对，寻找异同点。最后组合成句时，要注意是否符合字数要求。

④描写类语段的压缩——抓住所描写景物的主要特点。

描写类语段，即以描写方式为主的语段。这类语段的主要信息是：中心景物，主要特征，描写的角度及目的、感情等(具体描写内容可省)。对于这类语段，首先要关注材料所描写的主体以及描写的方法、手段。压缩时要注意：抓住描述的要素和对象；舍弃具体生动的描述性内容，因为描述性的内容只是用来渲染或衬托的，大多不是文段的中心。

【典题 11】下面是描写新疆阿勒泰奇景的一段文字，阅读后，请你拟写一则手机短信推荐给朋友，鼓动他们一同前往游览。不超过 40 字。

天边，不知是一片草原，还是千顷麦苗，像一片绿色的大海，绿油油地从地平线涌来，即使南飞秋雁衔来的秋意，也没能够在那儿降落。就在这碧绿丛中，在绿色的地平线上，现出小半块快要沉没的夕阳。通常见到的落日，或是橙红，或是橘黄；前几天见到的沙海落日，则是毫无生气的蜡黄色。可是，眼前看见的夕阳却很奇怪：它留在绿色地平线上的那一部分，既没有五彩云霞簇拥，也没有暮霭烟雾笼罩，因此，我们清清楚楚地看见它由枯黄渐渐变成绿色，射出像草地那样绿茵茵的光辉，染得天空也绿油油的，使天地都变得嫩鲜鲜的，显得十分美丽。绿色的太阳，像是一泓绿色的泉水，润湿了我们干涩的眼睛和干枯的心，润湿了我们干涩的喉舌和干涩的感情。

答：_____

[技法演示]此题重在审清题干中的要求,文字既要能高度概括,又要能突出景物的特点;同时,作为“手机短信”,语言要口语化,作为推荐语还要能打动人心。

(3)下定义。

下定义是揭示概念内涵的逻辑方法,就是把概念所反映对象的本质属性揭示出来,表达上一般用“被定义概念(种概念)”=“种差”+“邻近的属概念”的形式。

例:记忆是我们过去的生活实际中认识过的事物或做过的事情在我们头脑中遗留的印迹。该定义中,“记忆”为“被定义概念”,“印迹”是比“被定义概念”外延大一级的“邻近的属概念”,而“我们过去的生活实际中认识过的事物或做过的事情在我们头脑中遗留的”则是“记忆”区别于其他“印迹”的特有属性,也就是“记忆”与“印迹”这个“属概念”下其他“种概念”在内涵上的差别,即“种差”。

解答“下定义”题目的步骤:

①分析材料,确定“属概念”。下定义时,首先需要在提供的材料中找一个比“种概念”大一级的概念,即“属概念”。如果提供的材料中没有恰当、现成的“属概念”,就需要根据材料的内容,自己确定“属概念”。

②筛选信息,分析“种差”。所谓“种差”,是某事物不同于同类事物的本质属性,是“种概念”在这个“邻近的属概念”下面同其他并列的“种概念”之间的本质差别。这一步骤中,既要准确筛选语段中的关键信息,保证重点不缺失,又要归纳相同信息,删除重复或冗余信息,保证语句简洁。

③整合信息,合理表达。把被定义者、“种差”、“属概念”,用“是”“叫”等这一类连接词连接起来,使之符合“被定义概念(种概念)”=“种差”+“邻近的属概念”的表达方式。整合后的句子要做到排序合理、语句通畅,不能改变原意,也不能出现语病。

总之,做“下定义”题,掌握以上步骤是必要的,但考生的筛选信息和变换句式的能力则是基础和关键。

【典题 12】对下面这段文字提供的信息进行筛选、整合,给“创造”下定义,不超过 30 字。

作为人的一种活动,创造包括思维活动和行为活动。创造一定要获得成果。形形色色的创造成果可以分为两种类型:一类是精神性的,即新的认识;另一类是物质性的,即新的事物。这些创造成果不管以何种形式表现出来,都必须具备“首次获得”这个必要条件。

答:_____

[技法演示]本题被定义概念是“创造”,临近属概念是“活动”,种差是“获得成果且首次获得”和“创造包括思维活动和行为活动”,然后按照顺序和字数要求来下定义。

(4)提取关键词。

关键词提取分“四步”:

①压缩内容。仔细研读原文提供的信息,弄清其内在关系,明确材料所陈述的对象或议论的中心观点,然后尽可能简练地概括文段的主要内容。

②提取主干。对原文内容有了初步了解后,将相同或相近的信息进行归类总结,提取概括原文最主要的信息,可用一句话将材料的内容概括出来。

③筛选比较。在概括出来的主要信息中做进一步的筛选,从中提炼出最能反映材料内容的关键词。一般情况下,关键词就“镶嵌”在主要信息之中,考生只需以“压缩语段”的能力为“滤网”,将关键词按题目要求的顺序、数量逐一提取出来即可作答。

④整合检查。对所选关键词来一个回头看。先看一下关键词中内容有无重复之处,再看一下信息要点全不全(高考评分标准往往按信息点给分),最后将关键词连缀起来,看意思是否连贯,是否准确地反映了原语段的中心内容。

【典题 13】提取所给材料的主要信息,在横线处写出四个关键词。

引力全称万有引力,指具有质量的物体之间加速靠近的趋势,简单说就是物体之间相互吸引的作用力。在爱因斯坦广义相对论的视野里,引力等价于弯曲的时空。而引力波就是在弯曲的时空这个大背景下,当发生有质量的物体加速运动导致的扰动时,由此产生的波动如波纹一样向外传播的现象。

一个世纪前,爱因斯坦预测了引力波的存在,但近百年来,科学家们并未找到证明它存在的直接证据。华盛顿当地时间 2016 年 2 月 11 日,美国激光干涉引力波观测台(LIGO)实验组召开新闻发布会,宣布首次直接观测到了由两颗恒星级黑洞 13 亿年前并合产生的引力波。这是科学史上又一次具有划时代意义的发现。

引力波的发现对普通人的生活会产生什么影响?科学家们表示,一个新的重大科学发现,总会给人类社会带来无法预估的发展。18 世纪描述电磁波的麦克斯韦理论确认的时候,也没有人知道会给人类带来什么,但是现在不管是电视机还是移动电话,都与电磁现象有关。

答:_____

[技法演示]提取之前先概括语段内容:第一段介绍什么是引力波。第二段介绍美国首次直接观测到引力波,这个发现具有划时代意义。第三段谈引力波的发现对普通人生活的影响。然后对以上概括内容进行提取,抓住主要信息就能找出“引力波、首次(或:美国)、发现、影响(或:意义)”这四个关键词。